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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Данное методическое пособие рекомендуется использовать при самостоятельном выполнении студентами заочного отделения индивидуального контрольного задания по теме МДК «Экономика отрасли» по специальности 23.02.03 «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта».  
Методическое пособие включает в себя теоретический материал по всем темам индивидуальной контрольной работы, а также подробные пояснения по выполнению всех практических заданий с приведением примеров их решения с объяснением.
Методическое пособие предназначено для студентов заочного отделения, обучающихся по специальности 23.02.03 «Техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта». 

Теоретический материал

Тема 1: Основные фонды (СРЕДСТВА)  ПРЕДПРИЯТИЯ
Сущность и оценка основных фондов
Основные фонды  – это средства труда, которые неоднократно участвуют в производственном процессе, сохраняя в течение длительного времени (более 1 года) свою натуральную форму и переносят свою стоимость на стоимость готовой продукции частями, по мере износа  в течение срока эксплуатации.

Основные фонды подразделяются на производственные и непроизводственные.
К производственным основным фондам относятся те, которые используются для подготовки и осуществления производственного процесса (транспортные средства,  производственные и административные здания,  машины и оборудование,  сооружения, передаточные устройства, инструменты и инвентарь длительного пользования). 

К непроизводственным основным фондам относятся бытовые, спортивные, социально-культурные сооружения.

Оценка основных фондов – это определение их стоимости в денежном выражении.

 Виды стоимости основных фондов:

1. Первоначальная стоимость (ФП) – это стоимость основных фондов на момент их ввода в эксплуатацию: стоимость их приобретения + транспортные расходы на доставку + стоимость монтажа + прочие расходы, связанные с вводом основных фондов в эксплуатацию. 

2. Восстановительная стоимость (ФВ) – стоимость основных фондов в ценах, действующих на текущий момент.

3. Остаточная стоимость (ФОСТ) – разница между первоначальной (или восстановительной) стоимостью основных фондов и суммой их износа за весь прошедший период эксплуатации данного объекта основных фондов. 

ФОСТ = ФП (ФВ) – Износ,                                         (1)
 4. Ликвидационная стоимость (Фл) – это стоимость реализации изношенных и снятых с производства основных фондов (часто это цена лома).

Амортизация основных фондов

Амортизация – это возмещение износа основных фондов в результате постепенного переноса их стоимости на стоимость оказываемых услуг или производимой продукции.

Амортизационные отчисления – денежное выражение износа основных фондов.

Налоговый кодекс РФ предусматривает два метода начисления амортизации – линейный и нелинейный. Предприятие вправе самостоятельно выбрать метод для каждого объекта основных фондов. Исключение составляют только здания, сооружения и передаточные устройства, по которым амортизацию следует начислять только линейным методом.

Способы расчета амортизационных отчислений:

1. Линейный 

АМЕС = На * ФП /100,                                           (2)
где АМЕС – сумма амортизационных отчислений за месяц,  руб.
ФП – первоначальная стоимость данного объекта основных фондов,  руб.

На – норма амортизационных отчислений, %:

На = (1 / ТП.И.) * 100,                                         (3)
где ТП.И. – срок полезного использования основных фондов, месяцы.
ТП.И. должен быть в пределах, установленных для той амортизационной группы, к которой относится данный объект основных фондов. 

Амортизационные группы в соответствии с Классификацией основных средств:

первая группа – имущество со сроком  полезного использования от 1 года до 2 лет включительно;

вторая группа - имущество со сроком полезного использования свыше 2 лет до 3 лет включительно;

третья группа - имущество со сроком полезного использования свыше 3 лет до 5 лет включительно;

четвертая группа - имущество со сроком полезного использования свыше 5 лет до 7 лет включительно;

пятая группа - имущество со сроком полезного использования свыше 7 лет до 10 лет включительно;

шестая группа - имущество со сроком полезного использования свыше 10 лет до 15 лет включительно;

седьмая группа - имущество со сроком полезного использования свыше 15 лет до 20 лет включительно;

восьмая группа - имущество со сроком полезного использования свыше 20 лет до 25 лет включительно;

девятая группа - имущество со сроком полезного использования свыше 25 лет до 30 лет включительно;

десятая группа - имущество со сроком полезного использования свыше 30 лет.

2. Нелинейный 

АМЕС = НА * ФОСТ /100,                                        (4)
где АМЕС – сумма амортизационных отчислений за месяц, руб.

ФОСТ – остаточная стоимость данного объекта ОФ, руб.

На – норма амортизационных отчислений  для  соответствующей амортизационной группы основных фондов, %.
На при нелинейном способе не рассчитывается, а принимается равным значению, соответствующему той амортизационной группе, к которой относится данный объект основных фондов.  Значения норм амортизационных отчислений в зависимости от амортизационной группы основных фондов представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Нормы амортизации при нелинейном методе

	Амортизационная 
группа
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Норма амортизации (На)  за месяц
	14,3
	8,8
	5,6
	3,8
	2,7
	1,8
	1,3
	1,0
	0,8
	0,7


Показатели эффективности использования основных фондов

Все показатели эффективности использования основных фондов делятся на две группы: обобщающие и частные.

Обобщающие показатели характеризуют эффективность использования всех ОФ предприятия. К ним относятся:
1. Фондоотдача (ФО) – показатель, отражающий  сумму доходов предприятия, приходящуюся на каждый рубль стоимости основных фондов.

ФО = Д / Фосн ,                                            (5)
где Д –  валовой доход предприятия за год, руб; 

Фосн – среднегодовая стоимость основных фондов, руб.
Примечание – При выполнении индивидуального контрольного задания определить среднегодовую стоимость основных фондов как сумму среднегодовой стоимости всех видов основных производственных фондов.
Чем выше фондоотдача, тем эффективнее используются основные фонды. 

2. Фондоемкость (ФЕ) – показатель, обратный ФО. Он показывает, какая сумма основных фондов приходится на каждый рубль полученного дохода.

ФЕ = Фосн / Д ,                                              (6)
3. Фондовооруженность (ФВ) – показатель, характеризующий степень обеспеченности каждого работника основными фондами.

ФВ = Фосн / Nсп ,                                          (7)
где Nсп – среднесписочная численность работников на предприятии в рассматриваемом периоде, чел.
4. Рентабельность ОФ (Rоф).

Rоф = (Пбал  / Фосн) * 100,                                       (8)
где Пбал – балансовая прибыль предприятия за год, руб.

Частные показатели характеризуют эффективность использования активных основных фондов, принимающих непосредственное участие в производственном процессе (оборудование, транспортные средства на АТП).  
К ним относятся:

1. Показатели экстенсивного использования основных фондов (коэффициент экстенсивного использования и коэффициент сменности);

2. Коэффициент интенсивного использования основных фондов;

3. Коэффициент интегральной загрузки.

1. Показатели экстенсивного использования основных фондов характеризуют их использование во времени:

1.1  Коэффициент экстенсивного использования, который рассчитывается по формуле
Кэкс =  Тф / Тпл,                                              (9)
где Тф – фактически отработанное основными фондами время за определенный период, час,

Тпл – время, в течение которого подвижной состав или оборудование должны работать по плану, час.
1.2  Коэффициент сменности, который рассчитывается по формуле 

Ксм = (МС1 + МС2 + МС3) / Nоб,                              (10)
где МС1,  МС2,  МС3 – количество машино-смен работы оборудования соответственно только в одну, две или три смены, машино-смен;
Nоб – общее количество готового к работе оборудования, ед.

2. Коэффициент интенсивного использования основных фондов характеризует их использование в зависимости от выработки в единицу времени. Рассчитывается по формуле
Кинт = Qф / Qпл,                                               (11)
где Qф – фактически выполненный объем работы, ед.;
Qпл – планируемый объем работ, ед.
3. Коэффициент интегральной загрузки (Ки.з) основных фондов, который характеризует степень использования основных фондов во времени и с учетом выработки. Рассчитывается по формуле:

Ки.з = Кинт * Кэкс ,                                        (12)
ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ

Тема «Основные фонды (средства) предприятия»

Задача № 1

 Дано: Цена оборудования = 270 000 руб.  

 Расходы по доставке оборудования на  предприятие – 15 000 руб.

 Расходы по монтажу – 8 500 руб. 

 Годовая сумма износа оборудования (Игод) –  45 000 руб. 

 Прошедший срок эксплуатации оборудования – 2 года.

 Найти: Первоначальную и остаточную стоимость (Фп и Фост) оборудования

Решение задачи № 1

1. Определяем первоначальную стоимость оборудования:

Фп = 270 000 + 15 000 + 8 500 =293 500 руб.

2. Определяем остаточную стоимость оборудования через 2 года эксплуатации:

Фост = 293 500 – 45 000 * 2 = 203 500 руб. 

Задача № 2

Дано: первоначальная стоимость оборудования составила 3 200 000 руб., срок полезного использования  - 7 лет (84 месяца).

Найти: сумму амортизационных отчислений за месяц по оборудованию, рассчитанную с применением линейного метода. 

Решение задачи № 2

1. Норма амортизации составит: 

На = (1 / 84) * 100% = 1,2 %.

2. Сумма амортизационных отчислений за месяц составит:

Амес = 3 200 000 * 1,2 / 100 = 38 400 руб.

Задача № 3

 Дано: Первоначальная стоимость (Фп) оборудования составила 250 000 руб. Срок его полезного использования Тп.и = 5 лет (3 амортизационная группа).  

 Найти: сумму амортизационных отчислений за  первые 2 месяца эксплуатации,  рассчитанную  по нелинейному  методу. 

Решение задачи № 3

1. Норма амортизации составит: 

На = 5,6 %  
2. Сумма амортизационных отчислений за первый месяц:  

А1мес = 250 000 * 5,6 / 100 = 14 000 руб. 

3. Сумма амортизационных отчислений за второй месяц:

Фост. 2мес. = 250 000 – 14 000 = 236 000 руб.

А2мес. = 236 000 * 5,6 / 100 = 13 216 руб.

Задача № 4

Определить коэффициент сменности установленного оборудования (Ксм) за сутки, если 30 станков работали в одну смену, 15 станков – в две смены, 10 станков – в три смены, а 2 станка вообще не работали, но были технически готовы к работе.

Решение задачи №4

1.Общее количество готовых к работе станков составит: 

Nоб = 30 + 15 + 10 + 2 = 57

2. Коэффициент сменности станков определяем по формуле

Ксм = (МС1 + МС2 + МС3) / Nоб 
Ксм = (1 * 30 + 2 * 15 + 3 * 10) / 57 = 90 / 57 = 1,58
Задача № 5

Дано: плановый фонд рабочего времени – 14500 ч, фактический – 14200 ч.; плановая часовая производительность одного автомобиля (Qпл) в среднем равна 5,8 т, фактическая (Qф)– 5,2 т

Найти: коэффициент интегральной загрузки подвижного состава предприятия. 

Решение задачи №5

1. Определение коэффициента экстенсивного использования подвижного состава:    Кэкс = 14200 / 14500 = 0,98

2. Определение коэффициента интенсивного использования подвижного состава:    Кинт = 5,2 / 5,8 = 0,9

3. Определение коэффициента интегральной загрузки подвижного состава:    Ки.з. = 0,98 * 0,9 =0,88

Задача № 6
Определить показатели фондоотдачи, фондоемкости, фондовооруженности и рентабельности основных фондов предприятия, если дана среднегодовая стоимость основных фондов по видам (таблица 2).

     Таблица 2 – Среднегодовая стоимость основных производственных фондов по видам 

	Виды основных производственных фондов
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, тыс.руб.

	1. Транспортные средства
	12 470 

	2. Здания
	54 200

	3. Сооружения
	8 730

	4. Производственное оборудование
	16 850

	5. Передаточные устройства
	7 810

	6. Инструменты и инвентарь длительного пользования 
	3 560

	Итого:
	


Валовой доход предприятия за год составил 175 000 тыс. руб.; сумма балансовой прибыли составила  15 420 тыс. руб.; численность работников – 180 чел.

Решение задачи №6

1.Определение среднегодовой стоимости основных фондов 
Фосн. =  12 470 + 54 200 + 8 730 + 16 850 + 7 810 + 3 560 =103 620 тыс. руб.

2.Показатели использования основных фондов составят:

   ФО = 175000 / 103620 = 1,69 руб. на 1 руб. стоимости основных фондов;

   ФЕ = 103 620 / 175 000 = 0,59 руб. на 1 руб. дохода;

   ФВ = 103 620 / 180 = 575, 67 тыс. руб. на 1 работника;

   Rоф = (15 420 / 103 620) * 100  = 14,88 %.

Тема 2: ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА  ПРЕДПРИЯТИЯ

Экономическая сущность оборотных средств состоит в том, что они находятся в непрерывном движении – кругообороте, в процессе которого превращаются из одной формы в другую. В процессе кругооборота  они последовательно изменяют свою форму (денежная – материальная – товарная - денежная).

Оборотные средства предприятия включают в себя оборотные  производственные фонды и фонды обращения.

1. Оборотные (производственные) фонды – это предметы труда, которые участвуют, как правило, в одном производственном цикле и полностью переносят свою стоимость на стоимость готовой продукции. Оборотные фонды включают в себя:

- производственные запасы;

- незавершенное производство; 

- расходы будущих периодов. 

2. Фонды обращения  включают в себя:

- средства на счетах в банке;

- средства в кассе предприятия;

- средства в расчетных документах;

- дебиторская задолженность.

Показатели эффективности использования оборотных средств

1. Скорость оборота (коэффициент оборачиваемости) – определяет число оборотов, совершаемых оборотными средствами за определенный период времени. Рассчитывается по формуле
nоб = Д / Фоб,                                                 (13)
где Д – сумма дохода предприятия за рассматриваемый период времени.

Фоб – средняя стоимость оборотных средств за тот же период.

2. Время (продолжительность) оборота -  показывает, за сколько дней оборотные средства совершают один оборот. Рассчитывается по формуле
tоб =  Тк / nоб ,                                                (14)
где Тк – число календарных дней в рассматриваемом периоде.
Примечание – В практике финансовых расчетов принято принимать Тк = 360 дней за год, Тк = 90 дней  за 1 квартал и Тк = 30 дней за 1 месяц.
3. Коэффициент загрузки оборотных средств – характеризует количество оборотных средств, приходящихся на 1 рубль доходов предприятия.

Кз = Фоб / Д,                                               (15)
ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ

Тема «Оборотные средства предприятия»

Задача № 1

Дано: Стоимость  оборотных средств по видам приведена в таблице 3. 
    Таблица 3 – Стоимость оборотных средств по видам 

	Виды оборотных средств
	Стоимость оборотных средств, тыс.руб.

	1. Оборотные фонды
	3 470 

	2. Фонды обращения
	4 200

	Итого:
	


Сумма валового дохода предприятия за год составила  52 800 тыс. руб.

Найти: показатели оборачиваемости оборотных средств за год (количество оборотов и продолжительность одного оборота оборотных средств). 

Решение задачи №1

1) Среднегодовая стоимость оборотных средств определяется как сумма стоимости оборотных средств по их видам.

Фоб = 3 470 + 4 200 = 7 670 тыс. руб.
2)  nоб = Д / Фоб 
где Д – сумма дохода предприятия за год, руб.
Фоб – средняя стоимость оборотных средств за год.

nоб = 52 800  / 7 670 = 6,88 оборотов в год
3)  tоб = Тк / nоб 

tоб = 360 / 6,88 = 52,3 дня
Тема 3: КАПИТАЛЬНЫЕ ВЛОЖЕНИЯ И ИХ ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Капитальные вложения представляют собой финансовые средства, направленные на воспроизводство основных фондов предприятия: на новое строительство, расширение, реконструкцию и техническое перевооружение действующего предприятия.

К новому строительству относится строительство предприятия, здания, сооружения, осуществляемое на новых площадках и по первоначально утвержденному проекту.
К расширению действующих предприятий относится строительство дополнительных зданий и сооружений на территории действующего предприятия.

К реконструкции действующего предприятия  относится совершенствование производственно-технической базы с целью повышения технико-экономического уровня производства, улучшения условий труда и повышения производительности труда.
К техническому перевооружению действующего предприятия относится осуществление комплекса мероприятий по повышению технико-экономического уровня отдельных цехов и участков производства путём внедрения новой техники и технологии, замены физически и морально устаревшего оборудования,  механизации и автоматизации производства, как правило,  на имеющихся производственных площадях предприятия.
Капитальное строительство на предприятии – это деятельность, направленная на строительство новых объектов производственного и непроизводственного назначения.
Капитальное строительство финансируется из нескольких источников. прибыль предприятия и заемные средства (кредиты). 

Для определения экономической эффективности капитальных вложений рассчитывают такие показатели, как годовая экономия за счет капитальных вложений и срок окупаемости капитальных вложений. 

Годовая экономия за счет капитальных вложений, Э, руб., рассчитывается либо как прирост прибыли, либо как снижение себестоимости продукции или выполняемых работ в результате осуществления капитальных вложений по формулам
Э = П2 – П1 ,                                             (16)
где «П2 – П1» – прирост годовой прибыли на предприятии в результате осуществления капитальных вложений, руб.

или

Э = С1 – С2,                                                (17)
где «С1 – С2» – снижение годовой себестоимости продукции в результате осуществления капитальных вложений, руб.

Срок окупаемости капитальных вложений, ТОК, лет, рассчитывается по формуле
ТОК = (Квл2 – Квл1) / (С1 – С2) * Q,                               (18)

где  Квл1 , Квл2 – капитальные вложения соответственно до и после внедрения мероприятия, руб.;
С1 ,С2 – себестоимость единицы продукции соответственно до и после внедрения мероприятия, руб.;

Q – годовой объем работ, ед.

Величина, обратная сроку окупаемости, называется коэффициентом эффективности капитальных вложений Е, который показывает, какую долю капитальных вложений предприятие окупает за 1 год. Рассчитывается по формуле
Е = (С1 – С2) * Q / (Квл2 – Квл1) ,                              (19)

Полученные значения коэффициента эффективности капитальных вложений Е и срока окупаемости капитальных вложений ТОК сравнивают с нормативными величинами ЕН и ТОК.Н.. В целом по народному хозяйству ЕН = 0,12,  ТОК.Н = 8 лет. По отраслям промышленности эти значения колеблются ЕН от 0,07 до 0,25, а ТОК.Н от 4 до 14 лет. Для автотранспортных предприятий ЕН = 0,15, а ТОК.Н. = 6,6 года. 

Если ТОК ≤ ТОК.Н или Е  ≥ ЕН , то капитальные вложения считаются эффективными.

ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ

Тема «Капитальные вложения и их эффективность»

Задача № 1

Дано: Исходные данные приведены в таблице 4. 
    Таблица 4 – Исходные данные за год 

	Наименование показателей
	До внедрения
	После внедрения

	1. Общий пробег автомобилей за год, тыс.км (L)
	3 100 
	3 100

	2. Капитальные вложения, тыс. руб. (Квл)
	54 200
	62 130

	3. Себестоимость ТО и ремонта на 1км пробега, руб. (С)
	5,18
	4,42


Определить:

- годовую экономию от снижения себестоимости;

- срок окупаемости капитальных вложений на внедрение новой техники;
- коэффициент эффективности капитальных вложений.
- эффективность капитальных вложений на внедрение новой техники при выполнении технического обслуживания и ремонта автомобилей.
Решение задачи №1

1. Определяем годовую экономию от снижения себестоимости работ по ТО и ремонту в результате осуществления капитальных вложений по формуле
Э = (С1 – С2) * L
Э =   (5,18 – 4,42) * 3 100  = 2 356 тыс. руб.

2. Определяем срок окупаемости капитальных вложений по формуле

ТОК = (Квл2 – Квл1) / (С1 – С2) * L
ТОК = (62 130 – 54 200) / (5,18 – 4,42) * 3 100 = 3,4 года.
3. Рассчитаем коэффициент эффективности капитальных вложений по формуле

Е = (С1 – С2) * L / (Квл2 – Квл1)

Е = (5,18 – 4,42) * 3 100 / (62 130 – 54 200) = 0,3
4. Так как значение ТОК = 3,4 ˂ ТОК.Н и Е = 0,3  ˃ ЕН , то капитальные вложения на внедрение новой техники при выполнении технического обслуживания и ремонта автомобилей можно считать эффективными.
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